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Розглянуто поняття «економічна дипломатія». Висвітлено класифікацію 
національних інтересів України. Розкрито положення щодо визначення 
політичних й економічних цілей економічної дипломатії згідно із Законом 
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України «Про засади внутрішньої і зовнішньої політики» від 1 липня 2010 р. 
№2411-VI. Проаналізовано напрями вітчизняної економічної диплома-
тії: підтримка розвитку торговельно-економічного, інвестиційного 
співробітництва України з іноземними державами на засадах взаємної 
вигоди; розширення міжнародного співробітництва з метою залучення 
іноземних інвестицій у національну економіку. Визначено, що в Україні 
досягнення цілей економічної дипломатії здійснюється за допомогою 
діяльності таких органів державної влади: Президента України і його 
адміністрації; Верховної Ради України (провідна роль у сфері економічної 
дипломатії у Верховній Раді належить Комітету із закордонних справ; 
Кабінету Міністрів України; відділів з економічних питань у складі 
закордонних дипломатичних установ. 
Наголошено, що Україні доцільно розвинути наявну практику економічних 
відділів дипломатичних представництв за кордоном за рахунок низки 
інституційних та організаційних кроків. Досліджено такі моделі 
організації економічної дипломатії, як держави, у яких провідне місце в 
економічній дипломатії посідають міністерства закордонних справ, а 
саме Бельгія, Греція, Грузія, Данія, Македонія та Україна (принаймні щодо 
формального розподілу); країни, де досягнення цілей економічної дипломатії 
делеговані зовнішньополітичному та зовнішньоекономічному відомствам 
– Австралія, Канада, Велика Британія; функції економічної дипломатії 
здійснюються, завдяки роботі спеціально створених структур. 
Автор підсумував, що Україна, як і більшість країн світу, використовує 
різні моделі організації офіційної економічної дипломатії, а саме: 
концентрації зовнішньоекономічної роботи в Міністерстві зовнішніх 
економічних зв’язків і торгівлі; передання функцій такого спеціалізованого 
міністерства до складу єдиного Міністерства економіки; передачі 
координуючих функцій і функцій управління торговельно-економічними 
місіями за кордоном (перетвореними на відділи економічних радників) 
Міністерству закордонних справ України. 
Ключові слова: економічна дипломатія, національна інтереси України, цілі 
економічної дипломатії, модель економічної дипломатії.

1. ВСТУП

Постановка наукової проблеми та її значення. Економічна 
дипломатія набуває особливого значення з урахуванням геополітичних 
і геоекономічних процесів, що відбуваються нині, та місця в них 
України. Основні функції економічної дипломатії спрямовані на 
захист економічних інтересів країни, сприяння розвитку торговельно-
економічних зв’язків, залучення іноземних інвестицій у пріоритетні 
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сфери економіки й виконанню міжнародних договорів країни тощо. 
Ураховуючи вищесказане, основним пріоритетом сучасної економічної 
дипломатії є забезпечення національних інтересів країни.

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Економічній дипломатії належить визначальне місце в системі 
міжнародних економічних відносин. Саме тому питання економічної 
дипломатії постійно перебувають у центрі уваги як закордонних, так і 
вітчизняних дослідників.

Так, англійські дослідники Н. Бейн і С. Вулкок відносять до 
економічної дипломатії «політику, пов’язану з виробництвом, рухом й 
обміном» [1].

В. М. Барановська визначає економічну дипломатію як комплекс 
торговельно-економічних відносин і дипломатії, а також інших 
факторів, які взаємодіють між собою та мають значний вплив на 
зовнішньоекономічну політику держави [2, с. 25].

В. А. Вергун описує економічну дипломатію багатосторонньою 
діяльністю, що розвивається в сучасних умовах на дво- й багатосторонній 
основах та функціонує на мега-, макро-, мезо-, макрорівнях, відповідно 
віддзеркалюючи матеріальні інтереси міжнародних економічних і 
валютно-фінансових організацій, регіонів, держав, галузей національної 
економіки, транснаціональних корпорацій, господарських об’єднань, 
підприємств [3, с. 150].

На думку Н. М. Грущинської, економічна дипломатія – це особливий 
фундаментальний антикризовий інструмент, направлений на захист 
економічних інтересів країни [4, с. 86].

О. О. Мамалига трактує економічну дипломатію як використання 
урядом для досягнення своїх цілей наявних у нього розпорядженні 
економічних засобів тиску [5].

Л. Х. Тихончук вважає, що економічна дипломатія – це засіб реалізації 
зовнішньоекономічних інтересів учасників міжнародних відносин й 
офіційна діяльність органів державного управління з реалізації механіз-
мів зовнішньоторгової політики [6].

О. М. Шаров зазначає, що економічна дипломатія являє собою 
сплав економіки та політики, доведений до рівня прийняття та 
реалізації управлінських рішень, за допомогою й посередництвом 
яких здійснюються співробітництво та суперництво в сучасному 
світі, визначають форми й методи розвитку та вдосконалення ринкової 
економіки [7]. 
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На думку Ю. О. Чугаєнко, економічна дипломатія – це діяльність із 
реалізації національних економічних інтересів на світовій арені й захисту 
національної безпеки дипломатичними методами [8 с. 59–69. ]

Отже, єдність підходів щодо трактування поняття «економічна 
дипломатія» відсутня. Більшість науковців розглядають економічну 
дипломатію як діяльність державних структур, спрямованих на забезпечен-
ня захисту національних інтересів країни.

Офіційне формулювання терміна «національні інтереси» пояснено 
в Законі України «Про основи національної безпеки України», де 
зазначається, що національними інтересами є «життєво важливі 
матеріальні, інтелектуальні й духовні цінності Українського народу 
як носія суверенітету і єдиного джерела влади в Україні, визначальні 
потреби суспільства й держави, реалізація яких гарантує державний 
суверенітет України та її прогресивний розвиток» [9]. У цьому тракту-
ванні національні інтереси є найважливішими завданнями внутрішньої 
й зовнішньої політики.

На рис. 1 наведено систематизацію національних інтересів України.
Оскільки сферою впливу економічної дипломатії є переважно 

еконо мічні інтереси, то в їх визначенні ми поділяємо позицію, що 
«національні економічні інтереси – це усвідомлені суспільством чи 
державою важливі потреби соціально-економічного розвитку, пов’язані 
з підвищенням функціональної ефективності господарської системи 
чи вдосконаленням її структури, спрямовані переважно на реалізацію 
інтересів головних центрів політичного та економічного впливу»                    
[10, с. 17].

У ст. 11 Закону України «Про засади внутрішньої і зовнішньої по-
літики» від 1 липня 2010 р. №2411-VI указані положення щодо визна чення 
політичних й економічних цілей економічної дипломатії:

– забезпечення національних інтересів і безпеки України шляхом 
підтримання мирного й взаємовигідного співробітництва з членами 
міжнародного співтовариства за загальновизнаними принципами та 
нормами міжнародного права;

– забезпечення дипломатичними й іншими засобами та методами, 
передбаченими міжнародним правом, захисту суверенітету, тери торіальної 
цілісності й непорушності державних кордонів України, її політичних, 
економічних, енергетичних та інших інтересів;

– використання міжнародного потенціалу для утвердження та розвитку 
України як суверенної, незалежної, демократичної, соціальної й правової 
держави, її сталого економічного розвитку;
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– утвердження провідного місця України в системі міжнародних 
відносин, зміцнення міжнародного авторитету держави;

– підтримка зміцнення ролі міжнародного права в міжнародних 
відносинах, забезпечення дотримання та виконання чинних, вироблення 
нових принципів і норм міжнародного права;

Рис. 1. Класифікація національних інтересів України
Джерело: [11, с. 267]. 
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– запобігання конфліктам у регіонах, що межують з Україною, та 
врегулювання наявних конфліктів;

– забезпечення захисту прав й інтересів громадян і юридичних осіб 
України за кордоном;

– забезпечення інтеграції України в європейський політичний, 
економічний, правовий простір із метою набуття членства в 
Європейському Союзі;

– підтримка розвитку торговельно-економічного, науково-технічного 
та інвестиційного співробітництва України з іноземними державами на 
засадах взаємної вигоди;

– забезпечення з метою повноцінного економічного розвитку, 
підвищення добробуту народу інтеграції економіки України у світову 
економічну систему;

– розширення міжнародного співробітництва з метою залучення 
іноземних інвестицій, новітніх технологій та управлінського досвіду 
в національну економіку в інтересах її реформування, модернізації та 
інноваційного розвитку [12].

Отже, основними напрямами вітчизняної економічної дипломатії 
є підтримка розвитку торговельно-економічного, інвестиційного 
співробітництва України з іноземними державами на засадах взаємної 
вигоди; розширення міжнародного співробітництва з метою залучення 
іноземних інвестицій у національну економіку. 

В Україні досягнення цілей економічної дипломатії здійснюється за 
допомогою діяльності таких органів державної влади: 

1) Президента України і його адміністрації; 
2) Верховної Ради України (провідна роль у сфері економічної 

дипломатії у Верховній Раді належить Комітету у закордонних справах. 
Комітет приділив велику увагу підготовці проєкту Закону України «Про 
дипломатичну службу», який прийнято 07.06.2018); 

3) Кабінету Міністрів України, якого представляють Міністерство 
закордонних справ та Міністерство економічного розвитку і торгівлі (при 
МЗС України діє Рада експортерів та інвесторів. Основними завданнями 
роботи Ради є сприяння участі українських підприємств у тендерах 
та конкурсах, реалізації інфраструктурних й інвестиційних проєктів 
за кордоном, участі у виставкових заходах та форумах, що сприяє 
розвитку міжнародної виробничої кооперації вітчизняних підприємств, 
збільшенню обсягів українського експорту й просуванню комерційних 
інтересів вітчизняних компаній на світових ринках [13];

4) відділи з економічних питань у складі закордонних дипломатичних 
установ, які забезпечують моніторинг основних тенденцій на світовому 
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фінансово-економічному, енергетичному, аграрному, валютному ринках, 
заходів, які вживаються урядами інших держав щодо імпорту товарів 
на ринки відповідних країн, походженням у тому числі й з України, 
міжнародного досвіду регулювання різних сфер господарської діяльності, 
взаємодії державного та приватного секторів у найважливіших галузях, 
реагування урядів інших країн на глобальні виклики світової економіч-
ної, фінансової та торговельної систем [14].

Погоджуємося з думкою вітчизняних дослідників, що система 
представ ництва національних економічних інтересів України за кордо-
ном нині перебуває на стадії формування. Україні доцільно розвинути 
наявну практику економічних відділів дипломатичних представництв за 
кордоном за рахунок низки інституційних та організаційних кроків. А 
саме:

1) треба посилити інформаційну та кадрову співпрацю між МЗС і 
Міністерством розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства 
України з метою координації конкретної діяльності таких відділів і 
кадрового забезпечення фахівцями з Мінекономіки;

2) потрібно наповнити реальним змістом та забезпечити фінансування 
проєкту експортно-кредитного агентства, на можливості якого могли б 
спиратися торгові представники України за кордоном.

3) у співпраці з торговельно-промисловими палатами й бізнес-
асоціаціями варто розробити механізм представлення економічних 
інтересів міст і регіонів України за кордоном із метою розвитку туризму, 
реалізації місцевого промислового потенціалу та залучення іноземних 
інвестицій у локальні інфраструктурні проєкти [15].

Рівень ефективності економічної дипломатії суттєво залежить від 
вибору обраної моделі економічної дипломатії. Єдиної універсальної 
моделі побудови економічної дипломатії не існує, оскільки кожна держава 
самостійно визначає пріоритети розвитку власної соціально-економічної 
системи. Аналізуючи досвід держав світу, можемо виділити:

– держави, у яких провідне місце в економічній дипломатії 
відіграють міністерства закордонних справ, а саме: Бельгія, Греція, 
Грузія, Данія, Македонія та Україна (принаймні щодо формального 
розподілу);

– країни, де досягнення цілей економічної дипломатії делеговані 
зовнішньополітичному й зовнішньоекономічному відомствам – 
Австралія, Канада, Велика Британія;

– функції економічної дипломатії реалізуються діяльністю 
спеціально створених структур (департаменти, директорати) – Іспанія, 
Ізраїль [16].
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Отже, країни використовують різні моделі організації офіційної 
економічної дипломатії. Так, система економічної дипломатії Франції 
застосовує ієрархічну модель, яка передбачає, що лише Міністерство 
закордонних справ (МЗС) або інше профільне міністерство бере на 
себе функцію головного координатора комплексу дій із розвитку 
економічних зв’язків і забезпечення економічних інтересів країни на 
міжнародному рівні. Чітка ієрархія такої моделі полягає в тому, що саме 
цей координаційний центр визначає стратегію й тактику співпраці з 
органами виконавчої влади, урядовими та неурядовими організаціями, 
підприємствами й компаніями в країні перебування дипломатичної місії. 

Гетерархічна модель, що використовується в США, натомість 
передбачає, що МЗС або інша уповноважена установа користується 
послугами третіх осіб чи організацій для виконання конкретних завдань 
і є лише контролером ситуації в країні перебування дипломатичної 
місії. Зокрема, за потреби делегуються певні повноваження й даються 
завдання агентствам із просування експорту, проведення маркетингових 
досліджень, формування попиту, залучення інвестицій, тощо. Такі агенції 
успішно діють в інтересах уряду США за кордоном і фінансуються з 
державного бюджету. Маються на увазі, зокрема, агентства з просування 
експорту (англ. export promotion agencies, EPA) та агентства із заохочення 
інвестицій (англ. Investment promotion agencies, IPA). Ще більш чітко 
організована робота в країнах, де створені Міністерства економічної 
дипломатії, які фахово, з урахуванням світового досвіду, займаються всім 
спектром питань своєї компетенції [17, с. 69]. 

За роки незалежності Україна отримала досвід організації роботи в 
галузі економічної дипломатії за різними моделями: 

– концентрації зовнішньоекономічної роботи в Міністерстві зовніш-
ніх економічних зв’язків і торгівлі;

– передання функцій такого спеціалізованого міністерства до складу 
єдиного Міністерства економіки;

– передачі координуючих функцій і функцій управління торго-
вельно-економічними місіями за кордоном (перетвореними на відділи 
економічних радників) Міністерству закордонних справ України [18].

3. ВИСНОВКИ Й ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Отже, економічна дипломатія активно використовується для 
відстоювання національних економічних інтересів за кордоном та 
підтримки їх усередині держави в контактах із зарубіжними партнерами. 
У результаті проведеного дослідження проаналізували, що напрямами 
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вітчизняної економічної дипломатії є підтримка розвитку торговельно-
економічного, інвестиційного співробітництва України з іноземними 
державами на засадах взаємної вигоди; розширення міжнародного 
співробітництва з метою залучення іноземних інвестицій у національну 
економіку. Установили, що економічна дипломатія перебуває в постійному 
процесі реформування. В останні роки зросло нормативно-правове 
забезпечення економічної діяльності зовнішньополітичних інститутів 
України, що підвищує позитивний імідж країни на міжнародній арені.
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ECONOMIC DIPLOMACY OF UKRAINE AS A TOOL
FOR ENSURING NATIONAL INTERESTS  

The concept of «economic diplomacy» is considered. The classification of na-
tional interests of Ukraine is highlighted. The provisions on determining the po-
litical and economic goals of economic diplomacy in accordance with the Law 
of Ukraine «On the Principles of Domestic and Foreign Policy» as of July 1, 
2010 №2411-VI are revealed. The directions of domestic economic diplomacy 
are  analyzed: support for the development of trade, economic and investment 
cooperation of Ukraine with foreign countries on the basis of mutual benefit; 
expansion of international cooperation in order to attract foreign investment into 
the national economy. It is determined that in Ukraine the achievement of the 
goals of economic diplomacy is carried out through the activities of the follo wing 
public authorities: the President of Ukraine and his administration; The Verk-
hovna Rada of Ukraine (the leading role in the field of economic diplomacy in 
the Verkhovna Rada belongs to the Committee on Foreign Affairs); the Cabinet 
of Ministers of Ukraine; economic affairs departments within foreign diplomatic 
missions.
It was emphasized that Ukraine should develop the existing practice of economic 
departments of diplomatic missions abroad through a number of institutional and 
organizational steps. The following models of organization of economic diplo-
macy are studied: countries in which the leading place in economic diplomacy is 
played by the Ministries of Foreign Affairs, namely Belgium, Greece, Georgia, 
Denmark, Macedonia and Ukraine (at least in terms of formal distribution); coun-
tries where the achievement of the goals of economic diplomacy is delegated to 
foreign policy and foreign economic agencies – Australia, Canada, Great Britain; 
the functions of economic diplomacy are carried out by the activities of specially 
created structures.
The author summed up that Ukraine, like most countries of the world, uses dif-
ferent models of organization of official economic diplomacy, namely: concen-
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tration of foreign economic work in the Ministry of Foreign Economic Relations 
and Trade; transfer of the functions of such a specialized ministry to the single 
Ministry of Economy; transfer of coordinating functions and functions of ma-
nagement of trade and economic missions abroad (transformed into departments 
of economic advisers) to the Ministry of Foreign Affairs of Ukraine.
Key words: economic diplomacy, national interests of Ukraine, goals of                           
economic diplomacy, model of economic diplomacy.
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